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Якісне насіння буряків цукрових є запорукою 
успішного вирощування та отримання високої 
врожайності якісної продукції. Продуктивність бу-
ряків цукрових залежить від багатьох чинників: 
ґрунтово-кліматичних умов, високопродуктивних 
гібридів, якісного насіння, сучасної техніки й тех-
нологій, удобрення, захисту рослин, високотех-
нологічної переробки на цукрових заводах. Для 
отримання гарного врожаю й якісного насіння бу-
ряків цукрових є фактори або елементи технології 
їх вирощування, що впливають на ці показники.

Для адаптації в сільськогосподарській прак-
тиці у багатьох європейських регіонах використо-
вується широкий діапазон елементів (зрошення, 
взаємопосіви, мінеральне живлення тощо), задля 
мінімізації негативного впливу змін клімату на 
ведення землеробства. 

З огляду на поточні кліматичні зміни, осно-
вний вегетаційний період стає все довше й довше. 
Кількісно та якісно успадковані ознаки буряків 
цукрових можуть істотно змінюватися залежно 
від умов навколишнього середовища, а також ме-
тодів вирощування. 

Вирощування насіння буряків цукрових за 
direct method (безвисадковим методом) має низку 
переваг: агрокліматичні умови в зв’язку із зміна-
ми клімату є сприятливими для успішної пере-
зимівлі рослин; відпадає необхідність зимового 
зберігання й садіння, що суттєво знижує загальні 
витрати на вирощування насіння; рослини кра-
ще використовують весняні запаси вологи, ра-
ніше відростають квітконосні пагони. Головною 
перевагою direct method (безвисадкового методу), 
порівняно з висадковим методом є вирощування 
та отримання якісного насіння. Однак в окремі 
роки можливе істотне вимерзання маточників. 

Строки сівби є одним з факторів в управлінні 
продуційним процесом, що впливає на врожай-
ність сільськогосподарських культур та інші гос-
подарсько-цінні ознаки. Дата сівби відіграє вирі-
шальну роль у формуванні врожайності та якості 
насіння цукрових буряків.

За даними White et al. (2011) коригування 
дати сівби є найбільш часто досліджуваним ва-
ріантом адаптації до зміни клімату. Потенціал 
урожайності багатьох культур дуже залежить 
від терміну сівби, оскільки він визначає довжину 
вегетаційного періоду та кількості поглинутої со-
нячної радіації.

За однакових умов агротехніки ріст й розвиток 
рослин безвисадкових насінників залежить в осно-

вному від строків сівби. Строки сівби впливають на 
вміст сухих речовин та цукрів в коренеплодах буря-
ків цукрових перед зимівлею: чим пізніше висівала-
ся культура, тим нижчими були ці показники. Най-
меншу зимостійкість мають рослини буряків цу-
крових за пізніх строків сівби: перед входом в зиму 
такі рослини слабко розвинуті, погано проходять за-
гартування й взимку гинуть від морозів, а ранньою 
весною – вони випираються із ґрунту. Строки сівби 
є регулюючим фактором росту й розвитку безвисад-
кових насінників та їх продуктивності. 

Норма висіву насіння – основний фактор, 
який визначає густоту рослин та продуктивність 
безвисадкових насінників. Контрастні умови зо-
внішнього середовища впливають на ріст та роз-
виток рослин в осінній період. При нормі висіву 
50 насінин на 1 м рядка в загальній структурі на-
сінників перед збиранням спостерігалась велика 
кількість слабко розвинутих рослин, порівняно 
з нормою висіву 25 насінин на 1 м рядка. Змен-
шення норми висіву на 33–50% спричиняє підви-
щення рівномірності розміщення безвисадкових 
насінників, а також збільшення біологічної вро-
жайності насіння.

Таким чином, надмірне зростання (як і зни-
ження) вихідної густоти насадження спонукає до 
різкої зміни фракційного складу коренеплодів, 
що негативно впливає на збереженість рослин у 
зимовий період.

За інтенсивної технології виробництва буря-
ків цукрових однією із важливих ланок є сівба на 
кінцеву густоту рослин. Тому висока польова схо-
жість є визначальним фактором рівня врожай-
ності та якості врожаю.

Строки сівби та густота рослин істотно вплину-
ли на збереженість досліджуваних нами насінни-
ків буряків цукрових, які проводилися за двома 
строками сівби.

Дослідження проводилися впродовж 2021–
2022 років на Білоцерківській дослідно-селекцій-
ній станції, Білоцерківського району, Київської 
області в умовах нестійкого зволоження Право-
бережного Лісостепу. Експеримент проводили 
згідно методик польового досліду та методики 
Інституту біоенергетичних культур та цукрових 
буряків НААН України.

Так, в досліджуваний осінньо-зимовий період 
2021–2022 рр., залежно від норм висіву, польова 
схожість насіння обох компонентів була високою й 
склала у ЧС компоненту 83–85%, а у багатонасінно-
го запилювача була нижчою й становила 75–80%.
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Густота рослин перед зимівлею становила: у 
перший строк сівби ЧС компонента – 21,4 шт./м, 
багатонасінного запилювача – 18,8 шт./м; у дру-
гий строк сівби ЧС компонента – 20,8 шт./м , ба-
гатонасінного запилювача – 20,1 шт./м. Густота 
рослин після перезимівлі залежно від строку сів-
би становила: ЧС компонента – 15,0–13,5 шт./м , 
багатонасінного запилювача – 7,4–7,2 шт./м.

За дефіциту вологи у період сівби та отриман-
ня сходів, за другого строку, поява сходів та їх 
розвиток були нерівномірними, що спричинило 
випадання рослин й, в кінцевому результаті, до 
їх часткової загибелі в осінньо-зимовий період.

За результатами досліджень, збереженість 
безвисадкових насінників першого строку сівби, 
до весни, була високою й становила у ЧС ком-

поненту 70,1%, багатонасінного запилювача – 
39,4%, що цілком достатньо для отримання насін-
ня, другого строку – відповідно, 64,9% та 35,8%.

Таким чином, ефективність безвисадкового 
способу вирощування насіння залежить, голо-
вним чином, від збереженості рослин у період пе-
резимівлі, що зумовлено як погодними умовами, 
так і станом розвитку рослин. 

За умов глобального потепління та нестійкого 
зволоження існує перспектива вирощувати на-
сіння буряків цукрових безвисадковим способом 
у зоні Лісостепу правобережного, проте є ризик 
отримання нерівномірних сходів за дефіциту во-
логи у період сівби, проте щоб уникнути цього, 
необхідно проводити сівбу з урахуванням можли-
вих опадів.

Стародавній місцевий сорт огірка народної се-
лекції ‘Ніжинський місцевий’ був і залишається 
еталоном засолювального типу, на його основі 
упродовж кількох століть розвивався традицій-
ний місцевий засолювальний промисел. Значний 
внесок у справу збереження сорту, популяризації 
промислу у 80-х – на початку 90-х років минулого 
сторіччя зробив Іван Михайлович Жовнер (нар. 
10 жовтня 1938 р.), який з травня 1982 р. по бере-
зень 1994 р. працював на посаді заступника ди-
ректора з наукової роботи Селекційно-дослідної 
станції «Маяк» Всесоюзного науково-дослідного 
інституту селекції і насінництва овочевих куль-
тур (тепер – Дослідна станція «Маяк» Інституту 
овочівництва і баштанництва Національної ака-
демії аграрних наук України). До часу діяльності 
в установі, І. М. Жовнер уже, працюючи на різ-
них посадах (заступника генерального директо-
ра Ніжинського виробничо-аграрного об’єднання 
по сільському господарству, начальника відділу 
Чернігівського об’єднання плодоовочевого госпо-
дарства, будучи у той час аспірантом-заочником 
Харківського сільськогосподарського інституту), 
займався проблематикою розвитку ніжинської 
огіркової зони, заготівлі і переробки плодів. У на-
укових і періодичних виданнях він одноосібно і зі 
співавторами опублікував низку статей на цю те-
матику. Логічним завершенням попередньої на-
укової і практичної діяльності став захист канди-
датської дисертації «Основні напрями підвищен-
ня економічної ефективності виробництва і пе-
реробки огірків у Ніжинській зоні Чернігівської 
області» за спеціальністю 08.00.05. «Економіка, 
організація управління і планування сільського 

господарства» у 1983 р., тобто уже перебуваючи 
на посаді заступника директора СДС «Маяк». 
Упродовж усього періоду роботи в установі, що 
передовсім передбачала адміністративно-управ-
лінські функції, наукові інтереси І. М. Жовнера 
до вивчення популяції ‘Ніжинського місцевого’ 
огірка стали різнобічними, набули масштабнос-
ті: в коло його інтересів потрапляють питання 
не лише розроблення елементів механізованої 
технології вирощування сорту на товарні і насін-
нєві цілі, заготівлі і переробки плодів, а й інші 
аспекти, як от проведення морфологічно-біоме-
тричного опису рослини оригінального сорту, під-
тримання сорту у чистоті, селекційно-насінниць-
ка робота з сортопопуляцією (обстежував велику 
кількість рослин, віднаходив певні морфологічні 
особливості при розщепленні популяції, відбирав 
і досліджував родини, вирощував сотні доборів, 
прогнозував і сподівався на отримання новітніх 
форм з цінними господарсько-корисними ознака-
ми, стійких до хвороб генотипів тощо).

Не зважаючи на низку проблем, що торкну-
лися цього сорту у 80-ті роки минулого сторіччя 
(чого вартий той факт, що вирощування сортів 
огірка ніжинського сортотипу в регіоні, як і в ці-
лому в державі, припинилося через їх неконку-
рентоспроможність із-за низької стійкості проти 
пероноспорозу (несправжньої борошнистої роси), 
епіфітотія якого припала саме на кінець 80-х ро-
ків минулого століття, а відтак одночасне занепа-
дання через брак сировини і переробної промис-
ловості), Іван Михайлович не полишав займати-
ся цими питаннями, підготовлював пропозиції 
до місцевих органів влади щодо оперативного 
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